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A koronatanú
Elek Pál nyilatkozott

Budapest, máj. 29.
A Budapesti Tudósító ma délután 

két órakor megjelent kiadása F.Iek Pálnak, 
a Magyar Bank és Kereskedelmi Részvény- 
társaság volt vezérigazgatójának hosszabb 
nyilatkozatát közli, amelynek lényege a 
következő:

— A Khuen-Médervárv kormány győ­
zelme igen fontos érdeke volt a magyar 
közgazdasági életnek s igy a Magyar Bank­
nak is, amely utóbbi iránt a koalíciós kor­
mány nagy animozitást tanúsított.

E gondolatmenet' alapján mindenki 
megadhatja a választ arra a kérdésre: 
volt-e a Magyar Banknak érdeke abban, 
hogy az 1910. választáson a munkapárt 
győzőn és hogy a munkapárt sikereit pénz­
eszközök rendelkezésre bocsátásával is elő­
mozdítsa. Erős érdeke volt a Banknak, 
hogy újabb politikai bonyodalmak ne kö­
vetkezhessenek be s általa a gazdasági élet 
uj rázkódtatást ne szenvedjen.

.— Biztosan merem állítani, foly­
tatja Elek Pál a nyilatkozatot — hogy a 
szóban forgó szerződések és egyessegek a 
Magyar Bank által a pártkassza rendelke­
zésére bocsátott összegek befizetése nél­
kül is létrejöttek volna. Csak arról lehet 
szó, hogy olyan természetű volt-e ez a 
pénz, amelyre az állampénztár jogot for­
málhatott, olyan, amely ha nem folyik be 
a választási kasszába, akkor a kincstui t 
illette volna meg?

— Határozottan állít hatom, hogy ez 
összegből egyetlen fillér sem vonatott el 
az államkincstártól, egyetlen filler sem 
illette bármi címen is az állampénztárt.

__ Kötelességemnek tartom határo­
zottan kijelenteni, hogy az e kérdésekkel 
kapcsolatos összegből egyetlen Idler sem 
fizettetett le Lukács László akkori pénz 
ügyminiszter kezeihez, vagy javara es 
akár közvetett, vagy közvetlen rendelke­
zésére.

Mint a bomba, csapott le ma a es>- 
bünpör főtárgyalásának fináléja előtt - e> 
Pálnak föntebb reprodukált nyilatkozata. 
A rövidlátó politikai elfogultság, amely 
tegnap valósággal ujongott a mimsz ere - 
nők ellenségei tanúvallomásainak, ma mal ’ 
hogy az igazi koronatanú hallatta a sza­
vát, egyszeriben meg lett fosztva min en 
fegyverétől. Pedig a Károlyi hm e gu» e. 
társai tegnapi vallomása sem adó o o «. 
Désy-ért remegő tábornak az ujjongasra. 
Hiszen a tegnapi, vallomásokban nem a .
foglaltatott, hogy akármelyik tanúnak is
közvetlen tudomása van a pártkasszán 
történt fizetésekről, hanem ellenkezőleg

az: ,,Közvetlenül nincs, azt tudom, amit 
Elek Pál mondott; ő azt mondta, hogy fi­
zetett a pártkasszának. Nekem arról van 
tudomásom, amit Elek Pál mondott, ő pe­
dig azt mondta stb." .. .

Ezen a mondtá-n épül fel a védelem 
egész épülete. Egyetlen tanú sem tudott 
tényekkel bizonyítani. Csak azt adták elő, 
hogy mit mondott, vagy mit nem mondott 
nekik Elek Pál. És jellemző, hogy ők, akik 
Elek Pál kihallgatásától elállottak, nyilván 
mert nem tartották fontosnak a vallomá­
sát, ugyanők abból szedik minden argu­
mentumukat, amit a saját „koronatanúid­
nak Elek Pál mondott. De mit tegyenek 
Elek Pál nyilatkozata után? Ne tessék őket 
félteni, ők nem jönnek zavarba. Vázsonyi 
Vilmos nem hiába csatázik egy sorban Po 
Irányi Gézával, tökéletesen megtanult tőle 
csavarintani és piszkolódni. A csók, melyet 
Polónyi a véderő ellen tüntető ifjú Weisz- 
feld joghallgató homlokára nyomott, az 
idős Vázsonyi ügyvéd agyában becses gyü- 
mölcssé érett. A vádlott méltó ügyvédje 
látván, hogy jogászi fegyverei rövidek, hát 
megtoldotta néhány hosszú lépésnyi gya­
núsítással. Ráfogta a közvád képviselőjére, 
hogy összejátszott Elek Pállal és rákente 
az inkorrektségnek egyéb vádjait.

Ahol a védő ilyen fogásokhoz folya­
modik, ott a vádlottnak rosszul állhat a 
dolga. Az Elek Pál nyilatkozatából, de a 
tanuk vallomásából is kiderült, hogy a 
Magyar Bank által fizetett összegből eny 
nyi meg ennyi a kereskedelemügyi mi 
niszteriumnak; a pénzügyminisztériumnál 
ideiglenesen letét gyanánt kezelt összeg­
ből háromszázezer koronát Eleknek visz- 
szafizettek, kétszázezer koronát pedig, 
rendeletre, a miniszterelnökségre áttették. 
Amiből világos, hogy Lukács László pénz­
ügyminiszter kézén a felsorolt összegből 
nem maradt semmi, ő azt át nem vette, 
el nem költötte, szét nem osztotta, azzal 
nem rendelkezett, semmiféle célra nem for­
dította. Ha a pillanatnyi hatásvadászat­
nak, a trükköknek, a mesterséges hírlapi 
lármának, a politikai gyűlöletnek a füstje, 
pora és szennye elül, csak akkor lehet majd 
megmérni a vakmerőségét és rosszhisze­
műségét annak a kegyetlen, vérszomjas, 
eszközeiben egy cseppet sem válogatós em­
bervadászatnak, amelyet Lukács László 
ellen legyőzött és eltiprott politikai ellenfe­
lei rendeztek. Még egy nap és ütni fog az 
igazság órája. Azután lecsillapodnak a 
botrányos eszközökkel fölzaklatott szen­
vedélyek s a bíróság után a közvélemény­
nek lesz hivatása, hogy ítélkezzék.

TARA Második nap

— Bizalom a kormánynak. Dósról táv­
iratozzék : Szolnok-Doboka vármegye tör­
vényhatósági bizottsága ma tartotta meg 
közgyűlését, amelyen a varos atirataval 
kapcsolatban a kormánynak. Lukacs Lász­
lónak és Tisza István grófnak 85 szavazattal

Ma délelőtt folytatta a tiszántúli refor­
mátus egyházkerület tavaszi rendes közgyű­
lését s a rendkívül nagy tárgysorozatnak 
ismét nagy részét tárgyalta le.

A mai nap folyamán került tárgyalás 
alá az igazgató tanácsnak általunk már is­
mertetett előterjesztése az egyetemre vonat­
kozóan, amelyet a közgyűlés mindenben 
magáévá tett.

Kiemelkedő pontja volt a közgyűlésnek 
Kiss Ferenc teológiai tanár beszéde eskü­
tétele kapcsán. A beszédben telies mérték­
ben megnyilvánult Kiss Ferenc nagy lelke, 
tudása, szónoki ereje. A beszéd hatása rend­
kívüli volt s a közgyűlés sokáig tapsolta a 
szép beszédért.

A közgyűlésről részletes tudósításunk a 
következő:

T anárválasztások.
A közgyűlés a tanárválasztásokkal kez­

dődött. Tanár választók lettek: Baksa Lajos 
dr., Domahidy Elemér, Futó Zoltán. Helme- 
czy József, Kovács József, Sül vök István, 
Sütő Kálmán, Széli Kálmán.

A tanítóképző intézeti tanári állásra pá­
lyázták Veres István, Báthori Gábor. Somo­
gyi Kálmán Zoltán, Pósa Ferenc. Kolozsvá-
ry Mihály. „ a , .

A főgimnáziumban megüresedett tanári 
állásra Radó Endre dr„ -Benkö Gvula, Szűcs 
Károly, Cseke Domokos, Kocsisovszky Bá­
lint, Balogh Ernő dr„ Szondy György. Sze­
gedi Géza, Uzonyi Ferenc dr. pályáztak.

A jelölés megejtése után megtörtént a 
szavazás, amelynek eredménye lett. hogy a 
tanítóképző intézeti állásra jelöltek közül Ve­
res István 13, Báthory Gábor 10 szavazatot 
kapott, tehát Dégenfeld József gróf _ főgond­
nok Veres Istvánt megválasztott tanárnak je­
lentette ki. ...... . ,A főgimnáziumi tanari allasra jelöltek 
közül Radó Endre dr. 8 és Benkő Gyula 8 
szavazatot kapott, az elnökség tehat dönté- 
si jogával élvén, szavazatát Radó Endre drra 
adta s igy ő lett a főgimnáziumi tanár.

Kiss Ferenc meghívása.
Következett ezután Kiss Ferencnek, az 

i újonnan létesített gyakorlati teológiai tan- 
, székre meghívott főiskolai tanárnak és U. 
Szabó Gyula dr. főgimnáziumi tanárnak meg­
hívása és eskütétele. Az eskü elhangzása után 
Baltazár Dezső dr. püspök meleg hangú be­
szédben üdvözölte az uj tanárokat s hivat­
kozva K ss Ferenc eddigi niiiködésének fé­
nyes eredményeire. Isten áldását kérte mun­
kájukra.

Az iidvöz’ő szavakra Kiss Ferenc a kö­
vetkező gyönyörű és mély értelmű beszédet 
mondta:

- Esküm elhangzása után kegyes en- 
gedelmiikkel néhány kijelentést óhajtok tenni.

1 Az egyházi életünk megújhodása iránt 
mindenfelől hangoztatott követelményt, ame­
lyet éppen egyházkerületünk honorált elo-
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szőr e tanszék szervezésével, ismerem, jogo-jtes és segédtanárul Gáspár Albertet és Ha- 
sultságát mélyen érzem s ez irányban min- goly Bélát alkalmazta.
den tudásom és erőin szerint híven munkál- Kimondta a közgyűlés a leánygimnázium
kodni igyekezem, de a rneguiliodást nem úgy 
értelmezem, hogy van szükség rá. vagy 
nines, mindenáron újítsunk, ui szokásokat ve­
zessünk be, nagyon is problematikus értékű 
kísérletezésekkel fogalmi zavarokat támasz- 
szunk, a templomba járást egyleti összejöve­
telekkel, az urvacsoravételt szent tea-esté-1 szitve, kormányozni fogja az intézetet, 

ékkel, tisztes énekeskönyvünket Halleluják-

létesitését, miután annak minden előfeltétele 
megvan s minden előzetes intézkedést meg­
tett s az ideiglenes rendelkezések teljesítése 
végett az egyházkerületi elnökség elnöklete 
alatt egy kilenc tagú bizottságot küldött ki, 
amely bizottság később 3 tanártaggal kiegé-

ly
kai, a gyülekezeti igehirdetést felelőtlen irás 
magyarázatokkal helyettesítsük, mely irány­
ban már döbbenetes túlzások jelentkeznek, 
hanem azon bibliai felsóhajtással:

— Újítsd meg a mi napjainkat, mint vala 
a régi időben!

2. Vallom, hogy az egyház üdvintézmény 
s mint ilyen, elégséges a Krisztushoz vezetni, 
e tételből folyólag az egyház joga és köteles­
sége az e célt szolgáló mindennemű akció be

A könyvtártiszti állás.
Az igazgatótanács ama javaslatával 

szemben, hogy miután az egyetemmel kap­
csolatban nagy változások következnek be, 
a könyvtártiszti állás ne töltessék be, Jászi 
Viktor dr. indítványozta, hogy a betöltés már 
most megtörténjék, tekintettel arra egyrészt, 
hogy ezt az őszi közgyűlés elrendelte, más­
részt, hogy Oláh Gábor, ez az országos nevű 
ember, aki a debreceni kollégiumnak dísze,

csán azt is mondta a főkapitány, hogy á 
tanács által kiadandó engedély esetén a mo­
zitól mindama kellékeket megköveteli, ame­
lyek a színháznál fönn állanak. Álláspontját 
azzal okolta meg, hogy a színháznak, mint 
kultúrintézménynek nagy konkurenciát és 
kárt csinál a mozi-szkeccs.

A tanács azonban más álláspontra he­
lyezkedett s megváltoztatva a főkapitány 
atározatát az engedélyt megadta, mert az 

Apolló-mozi is kulturmissziót teljesít.
Most azután kérdés, vájjon a főkapi- 

ány csakugyan megköveteli a színpad ösz- 
szes kellékinek fölállítását a mozi-szkeccses 
mozinál, amikor olyan mozgó-kzinháznál, 
ahol egész előadásokat tartanak, ugyanezt 
nem követeli meg.

vezetése, irányítása, az egyházi élet eszkö- ez a zseni kenyérhez jusson, miután nyolc
zei közé beállítása s igy minden ez irányú 
magán, vagy társulatos kezdeményezés és 
bel missziói munka az egyház tudtával és hoz­
zájárulásával nyerhet jogosultságot és követ­
kezéskép minden belinissziói munka helyes, 
szükséges és üdvös, amely az egyházban, az 
erre rendelt, vagy elfogadott szervei által az
egyház végcéljáért, a Krisztusért folyik s j Gábor érdemeire hivatkozva 
minden belmissziói munka egvházellenes, ve- szép beszédet.

évet már eltöltött becsületesen, nagy szorga­
lommal és dicséretre méltó munkássággal a 
főiskolai könyvtárban.

Ferenczy Gyula dr. és Degenfeld József 
gróf főgondnok az igazgatótanácsi javaslat 
mellett, Jánosi Zoltán pedig Jászi Viktor dr. 
javaslata mellett szólalt föl s mondott Oláh

is, gyönyörű

szedelmes és a történelem tanúsága szerint 
szektáskodásra vezet, amely az egyház félre- 
tolásával, az egyházon, mint az isteni lélek 
fuvallatára alakult, tehát isteni intézményen 
kívül felelőtlenül űzetik.

3. Minden belmissziói munka iogositott, 
s köteles .vezetője a lelkész lévén, feltétlenül 
szükséges, hogy a hittanhallgatók e téren a 
kellő elméleti és gyakorlati kiképzést meg­
nyerjék. Hosszú lelkészi pályám leszürődött 
tapasztalatait, régebben és újabban szerzett 
s folyton gyarapitandó ismereteimet főkép 
pedig példáimat vetem hallgatóim elé, hogy 
a magyar református egyház szellemével, 
szervezetével, szükségeivel megegyező, ha­
zai viszonyaink között lehetséges, fennmara­
dásunk érdekében kívánatos összes belmisz- 
sziói munkákkal őket megismertessem s a 
Debrecenben megvalósítható intézményes 
munkákba belegyakoroljam. Nem oietista,

Végre szavazással döntötték el a kérdést 
és pedig a közgyűlés 32 szavazattal 20 elle­
nében az igazgatótanács javaslatát fogadta el.

Több középiskolai és népiskolai ügy el­
intézése után a gyűlést este 6 órakor félbe 
szakították és annak folytatását holnap dél­
előtt kilenc órára tűzte ki az elnökség.

Kulturügyek 
a tanács előtt

Színház. — Mozi-szkecs.
Amint hat hónap óta mindig, minden ta­

nácsülésén, úgy ma is foglalkoztatta a ta 
józan magyar kálvinista lelki vezetők neve-1 nácsot a debreceni színház ügye. Ez alka- 
lése az eszményem. lommal két okból is: először mert a szom-

4. Végül: meggyőződésem, hogy a hitélet bati közgyűlés elé terjesztik be a közgyü- 
megmélyitése és egyházunk céljának eléré-1 j^s eié a belügyminiszter leiratát az előzőén 
se erdekeben minden kínálkozó alkalmat meg , . .. ,, . ,
kell ragadnunk, minden bevált missziói esz- hozott szinhazhatarozat ügyében, másod 
közt fel kell használnunk, de végső elemzés- S7or mert a tegnapi zárt tanácsülésen létre
ben még sem minden áron egvleteskedésre, 
külföldi példák kritika nélküli kópiáira s sza 
kadást okozó jelzőkre van szükségünk, ha­
nem krisztusi szeretetre, apostoli hithüségre 
s kálvini erkölcsökre.

E jelben kívánok indulni munkálkodni, e 
jelben kérem Isten megsegítő kegyelmét, a

jött a megállapodás a tanács és Beöthy 
László között, amit a közgyűlésnek ratifi 
kálni kelll,

A belügyminiszter leiratában foglaltak 
ra a tanácsnak nem kellett állást foglalnia, 
mig a Beöthy-féle újabb szerződés terve-

főtisztelendő és méltóságos egyházkerület! zetét kiadja a jog- és pénzügyi bizottság- 
Elnökség és közgyűlés kegyes jóindulatát s nak, hogy mondjon az véleményt ez ügy­
tanártársaim erőt adó rokonérzését. ben. Egyben azonban kimondotta a tanács,

A beszédet mély figyelemmel, meghatott- hogy a szerződést 300 példányban kinyo■ 
Sággal és helyesléssel hallgatta a közgyűlés, maija és a törvényhatósági bizottsági tagok- 
amely annak befejezése után peicekig tapsolt. nu^ hogy ezek a szombati közgyü

Az egyetem ügye, lésen már tájékozva legyenek az ügyről s a 
Kun Béla dr. jegyző olvasta föl ezután az szombati közgyűlésen a színház ügye okvet- 

igazgatótanács javaslatát az egyetem meg- len letárgyalandó legyen, mert különben a 
nyitására vonatkozóan a kultuszminiszteri le-1 Beöthy által kívánt terminusra nem lehetne

, , , ,az ügyet befejezni
közgyűlés a javasla-

irat kapcsán.
Az egyházkerületi

tot, amelyet tegnapi számunkban egész ter- A színház bérbeadásával kapcsolatban
jedelmében ismertettünk, egyhangúan, hozzá- a Ianacs tárgyalta Bálint Zoltán levelét
szólás nélkül elfogadta.

Igazgatótanácsi 
és akadémiai előterjesztések,

Kimondta az egyházkerületi közgyűlés, 
hogy a bosnyák mohamedán ifjaknak, akik a 
főiskolán tanulnak, a tandijat elengedi. Az 
akadémiai albizottság javaslatát, egy magyar 
nyelvészeti tanszék fölállítása érdekében, el­
utasította, Balogh Ferenc tanárnak, aki 48 
év óta áll a főiskola szolgálatában, egy évi 
szabadságot adott, a főgimnáziumban helyet-

is, amelyben az építész tudomásul veszi, 
hogy az építkezések a jövő évre maradnak 
Bálint Zoltán kérte még, hogy a nyári szín­
házra kiírandó pályázatnál őt is figyelembe 
vegyék

Rostás István főkapitány megtagadta 
az Apolló-mozi ama kérésének teljesítését, 
hogy a moziban moziszkeccs előadásokat 
tarthassanak. Megtagadó határozata kap-

Szerb mozgósítás.
Belgrád, máj. 29. Szerbia el van tökélve. 

hogy a katanái által megszállott területeket 
minden körülmények között megtartsa. Egy­
előre az a szándék, hogy védekező viselke­
désin tanúsítanak, háború esetében ezeket az 
állásokat az utolsó pillanatig megvédelmezik 
és a bolgárokra bízzák, hogy támadóan lép­
jenek föl. A szerb hadvezénylet a fontos pon­
tokra nagy csapat tüzérséget küldött, a ren­
delkezésre álló csapatokat mind a bolgár ha­
tár felé irányította, a szabadságolt tiszteket 
behívta és a vasutak éjjel-nappal csapatokat 
szállittanak. A lakosság kedve nagyon har­
cias.

Bulgária harci készülődései.
Szófia, máj. 29. Egyre jobban oszladozik 

a békés megoldás reménye. A katonai készü­
lődések folynak. A város képe egészen olyan, 
mint múlt évi szeptemberben a mozgósítás 
idejében volt. A bolgárok kitűnő sztratégiai 
hadállásokat foglalnak el és a tárgyalás meg­
szakítása esetében könnyen és gyorsan fog­
nak sikereket elérni.

Szaloniki, máj. 29. A bolgárok a kavalai 
kikötőt aknákkal elzárták. A görög flotta e 
miatt kénytelen volt a kikötőt elhagyni.

Szófia, máj 29. A bolgár hadvezetőség­
nek pontos értesülései vannak, hogy Pirotnál, 
tehát Szófiától északnyugatra alig negyven 
mértföldnyi távolságban már össze van 
vonva a szerb sereg. Itt is azt mondják, hogy 
a háború Szerbia és Bulgária közt kikerülhe­
tetlen. A bolgár sereg felkészült az uj hábo­
rúra és Drinápoly hőse, Ivanov tábornok lesz 
ebben" a hadjáratban a fővezér.

„Felvesszük a keztyüt.“
Szófia, máj. 29. A szerb miniszterelnök 

tegnapi beszéde rendkívül rossz hatást tett 
az itteni politikai körökben. Hangoztatják, 
hogy a miniszterelnök szavai a leghevesebb 
sértések Bulgária önérzete ellen. Az a kijelen­
tése pedig, hogy a bolgárok csak a szerbek 
segítségével tudták meghódítani Drinápolyt és 
megtartani csataldzsai pozíciójukat, tiszta tör- 
ténelemhamisitás, melyet Bulgária nem fog 
válasz nélkül hagyni. Radoslavov pártvezér 
igy nyilatkozott:

— Bulgária nyíltan fog válaszolni a szerb 
miniszterelnök támadására és Szerbiának le 
kell vonnia most már az utolsó konzekven­
ciákat is. Szerbia keztyüt dobott nekünk és 
mi felvesszük azt.
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Tiszalstvángróf
meghazudtolta Désyt
A Désy-bünpör harmadik napja

A Désy-pörnek ma két nevezetessége 
volt: egyik Elek Pál nyilatkozata, a má­
sik Tisza István gróf vallomása és ennek 
során tuna ténye, hogy Désy Zoltán vallo­
másával szemben bebizonyította okmányok­
kal, hogy Désy két vallomás közül az egyik­
ben nem mondott igazat. Igaz, hogy ez már 
megütközést sem kelthet, hiszen az egész 
hadakozása, ezen a valótlansági elven épül 
föl.

A pör mai eseményeiről tudósításunk a 
következő:

Székely Ferenc vallomása.
A tárgyalás megnyitása után a mára meg 

idézett tanuk közül kihallgatták elsőnek Szé­
kely Ferencet, a Magyar Bank vezérigazga­
tóját.

Az elnök: Van-e tudomása, hogv a rész­
vénytársaságnak több szerződése van az ál­
lammal?

— A sószerződés, a kiviteli kereskede­
lemre vonatkozó szerződés, a déligviimölcs- 
iizletre vonatkozó szerződés.

— Van-e tudomása arról, hogv a három 
szerződés megkötésében a bank részéről va­
lami fizetések és vagyoni előnyök jutottak a 
kormánypárt kasszájába?

— Nincs tudomásom.
— Esetleg közvetlen tudomása Elek Pál 

nyilatkozatairól?
— Nincs, erről nem beszéltem vele.
— Látta azt az 500.000 koronás nyugtát?
— Láttam.
— Ki állította ki?
— Paduch pénzügyminiszteri főigazgató.
— Mi volt abban a nyugtában?
-— Elismervény volt 500.000 koronáról, 

amelyet Paduch a részvénytársaságtól föl­
vett. —

—- Volt még följegyzés raita?
— Ceruzajegyzet, hogv 300.000 koronát 

visszafizetett.
— Mást nem látott?
— Kétmijiiónyolcszázhuszonötezer koro­

náról egy nyugtát, amelyet Kazár Adolf mi­
niszterelnökségi főigazgató állított ki.

— Nem érdeklődött ennek keletkezése 
iránt? Miért kapta?

— Nem a bank kapta. A nyugták soha­
sem képezték a hank aktáit.

— Tapasztalta-e. hogv a könvvek bete­
kintése alapján a 2,825.000 korona milyen cí­
men van elkönyvelve?

— Az előző évek mérlegének vizsgálata 
nem az én dolgom.

— Van-e nyoma a bank könyveiben an­
nak, hogy Elek Pál vezérigazgató ur igazga­
tósági határozat alapján b'zalmas természetű 
kiadások fedezésére tekintélyes összeget ka­
pott kézhez?

— Van.
— Mikor történt?
— Két igazgatósági jegyzőkönyv szól 

ezen dologról, mindkettő 1910-rők az egyik 
körülbelül májusban, az igazgatóság fölhatal­
mazza Elek Pált, hogy a tőkefölemelés s egyeb 
diszkrét kiadásokra bizonyos, számszerűen 
meg nem nevezett összeget bocsát rendelke­
zésére, hogy Szalay és Vajda igazgatók utal­
ványozzák az összegeket és azok Elek Pál el­
lenjegyzése mellett adhatók ki a pénztárból. 
A más:k jegyzőkönyv, ha jól emlékszem, ok­
tóber-novemberről van. amelyben Elek Pál 
beielenti. hogy még 975.000 korona van el­
számolatlan, ezt az igazg

' A viszony közöttünk hideg volt, gyak­
ran találkoztunk, de ilyen dologról nem be­
széltünk.

Vázsonyi: Méltóztatik tudni, hogy a Pa- 
duch-féle nyugta mire vonatkozik?

— Nem.
— A tárgyalások folyama alatt merült 

föl egy egy pillanatra is a gvanuia annak, 
hogy a Kazár Adolf nyugtája nem hiteles?

— Nem.
— A Paduch-féle nyugta hivatali, vagy 

magánnyugta volt?
— Magánnyugta.
— December 31-én értesíti a bank a pénz­

ügyminisztériumot, elismeri, hogv visszakap­
ták az 500.000 koronát, hogyan kanták vissza?

— Háromszázezer korona Elek Pál ide­
jében fizettetett vissza és a további 200.000 
korona az én hivataloskodásom alatt számol-] 
tatott el.

Hogyan számoltatott el? Erre mél- 
tóztassék fejelni?

— Az elődöm által adott jegyzetek alap­
ján beigazolta előttem Paduch. hogv a pénz­
ügyminisztériumnál 200.000 korona lár Elek 
javára.

Vázsonyi: Figyelmeztetem tanú urat, 
hogy Paduch József tegnap eskü alatt vallot­
ta, hogy 200.000 koronát a miniszterelnökség­
hez küldött át a Skerlecz tanácsos ur kezéhez, 
tehát a följegyzésekben nem állhatott az, 
hogy Elek Pál kapta vissza Paduchtól a 
pénzt. Ezek szerint Paduch urnák eskü alatt 
tett vallomása megcáfolja azt. amit méltósá­
god mond.

Székely Ferenc: .... (Hallgat.) Kinos 
csönd.)

Az elnök: Hát ez a 200.000 korona a 
bankhoz csakugyan nem folyt be?

— Nem.
Vázsonyi: Szóval akkor nem is lehetett 

elszámolni. Akkor ez nem elszámolás, hanem 
elismerés. Ez az összeg elismertetett. Ez 
helyes kifejezés.

Az elnök: Ezeket a magánföljegvzéseket 
a tanú ur nem tudná a bíróság rendelkezésé­
re bocsátani?

Székely: Nem.
Vázsonyi: Méltóztassék megérteni, Pa­

duch ur tegnap azt mondta, hogv Elek Pál 
300.000 koronát visszakapott. 200.000 koronát 
pedig Skerlecz tanácsos ur kezéhez adott át 
Paduchtól tehát sem a bank. sem Elek Pál 
nem kaphatta vissza a 200.000 koronát, mert 
az Skerlecz kezében volt. Hát akkor kitől 
kapta vissza a bank a 200.000 koroát?

Székely: A bank a 200.000 koronát nem 
kapta vissza. En Paduch és Skerlecz urak 
felvilágosítása után az 500.000 koronás tételt 
— miután 300.000 koronát Elek Pál vissza 
kapott — kiegyenlítettnek tekintettem.

— Hát nem járt a banknak?
Hivatali elődöm azt mondta, hogy nem

Stettina.József és Ottlyk Iván.
Azután Stettina József államtitkár kihall 

gatására térnek át.
Az elnök: Tudomása van-e arról, hogy 

az egyik igazgatósági ülésen szóba került 
Elek Pál fölhatalmazása arra nézvq, hogy 
egy igen tekintélyes összeg bocsáttassák disz­
krét kiadások címén az ő rendelkezésére?

— Én azon az igazgatósági ülésen vet­
tem részt, amelyen Elek Pál elszámolása 
volt napirenden. Egy 975,000 koronás tétel 
volt rendezetlen, az igazgatósági ülés elren­
delte az összeg rendezését és leírását.

— De arról nincs tudomása, hogy Elek 
Pál fölhatalmazás alapján igen tekintélyes 
összeget fizetett ki?

Neki úgyszólván teljes puvoárja
volt.

Az egyezség megkötése kinek az uta­
sítására. kinek a közbenjárására történt?

— Az egyezséget valószínűleg a minisz­
ter utasítására a jogügyek igazgatósága kö­
tötte meg.

— Van-e tudomása arról, hogy az egyez- 
atóság tudomásul ve- ségbe belefolyt Lukács László ?

szí és elrendeli, hogy ezen összeg a részvény­
kibocsátás terhére számoltassák el.

— Beszélt erről vele?

Nincs.
Vázsonyi: Hallott-e arról, hogy 

4,000.000 koronán felül haladó összeget adott

a bank választási célokra a munkapárt szá­
mára?

— Mint igazgatósági tag, erről nem hal­
lottam. Erről az igazgatósági ülésen soha­
sem volt szó. Egyszer mcginterpelláltam 
Herzog Péter báró elnököt és ő Ígérte a vizs­
gálatot, de ő adós maradt.

— Van közvetlen tudomása, hogy a re- 
fakcia-szerződés ügyében kötött egyezség 
egyenesen miniszteri utasításra kötetett 
meg?

— Közvetlen tudomásom nincs, de az 
akták tanúsága szerint más nem adhatta 
meg ezt az utasítást, mint az. aki az utasí­
tások alá volt irva, és ez a boldogult Hie- 
ronymi Károly miniszter ur volt.

Ottlyk Iván földmivelésügyi miniszté­
riumi államtitkár volt a következő tanú.
Az Elek Pál 975,000 koronájáról adott föl- 
világositást.

M á n d y Lajos nyug. miniszteri taná­
csos tett ezután lényegtelen vallomást,

Tisza István gróf.
Az elnök most Tisza István grófot 

szólította be.
— Legyen szives excellenciád meg­

mondani, való-e Désy Zoltán vádlottnak az 
védekezése, hogy excellenciád nem en­

gedte meg egy sürgős interpelláció előter­
jesztését?

— Hogy sürgős interpellációra nem ad­
tam engedőimet, az való. A vádlott előadása 
csak annyiban nem fedi a tényeket, hogy 
ezzel én őt nem akadályoztam meg vádjai­
nak előadásában. Az ok. amiért kihallgatásra 
jelentkeztem, éppen abban a körülményben 
rejlik, hogy ennek a kérdésnek tisztába ho­
zatalát egyfelől egyéni reputációm szem­
pontjából kötelességemnek tartom, mert úgy 
van a kérdés odaállítva, mintha én útját ál­
lottam volna egy, a magyar közélet tiszta­
ságára vonatkozó kérdés tisztábahozatalá- 
nak, másfelől az ügy kellő megvilágítása 
szempontjából is lényegbe vágó dolognak 
gondolom, a momentumot.

— Méltóztassék elmondani, mikor je­
lentkezett Désy?

— Désy vádlott ur május 23-án, egy csü­
törtöki napon kért tőlem sürgős interpel­
láció megtételére, vagy gondolom napirend 
előtt való fölszólalás megtételére engedel- 
met, azért, hogy Lukács László miniszter- 
elnök úrral szemben bizonyos vádjait el­
mondhassa nyílt ülésen. Én azt mondtam a 
vádlott urnák, hogy miután ő salát állítása 
szerint régóta tudja ezeket a dolgokat, ha 
az azelőtt való nap, amelyik interpellációs 
nap volt, nem találta olyan sürgősnek, nem 
látom be, hogy" miért legyen egyszerre most 
olyan sürgős a dolog, lesz majd rendes in­
terpellációs napon alkalma megtenni inter­
pellációját. Én tehát sürgős interpellációra 
az engedőimet nem adom meg. Ezt a vád­
lott ur tudomásul vette és nem kívánta, hogy 
az ügyet a Ház döntése alá bocsássam. Az­
után azon a héten, szombaton, nem tartott 
a Ház ülést, hanem igenis ülést tartott a Ház 
a rákövetkező héten két interpellációs na­
pon, tudniillik május 29-én. szerdán és jú­
nius 1-én, szombaton, oly időben, _ amikor 
az ellenzék még résztvett a Ház tárgyalá­
saiban és történtek is tényleg ellenzéki ol­
dalról interpellációk mind a két napon.

Ezzel azt hiszem, az a tény tisztába 
van hozva, hogy én a képviselő urat nem 
fosztottam meg attól, nem akadályoztam ab 
ban, hogy előadja, bizonyítsa a maga vádjait, 
amit különben a képviselő ur. mint a lapok­
ból látom, a tegnapi napon maga is beismert, 
és ezzel beismerte azt, hogy tegnapelőtt valót - 
lant állított.

Vázsonyi: Ez nem igv van. A vizsgáló­
bíró előtt is ezt mondta.

Az elnök: Majd megteszi észrevételeit és 
rektif ikálhatja.

Tisza István gróf: a képviselő ur maga 
tegnapi kijelentésében beismeri, hogy nem a 
Ház elnöke akadályozta meg őt vádiai meg- 

] tételében, hanem barátai kérték reá. hogy a 
I küszöbön levő. kilátásban levő békét ne za­
varja meg felszólalásával. Tehát nem azért 
hagyta el interpellációját, mert ebben a Ház

wmm



4
DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁO 1913 május 30.

elnöke megakadályozta, hanem azért, mert 
erre barátai kérték és ő nem akart olyan bé­
ketárgyalásokat akadályozni, amelyek a si­
kerre vezetnek, állandóan biztosítva volna 
Lukács Lászlónak, az ellenzék beleegyezésé­
vel, a hatalom birtoka.

Vázsonyi: Bocsánatot kérek szakértőt 
méltóztatik kihallgatni?

Tisza István gróf: Én befeleztem.
Az elnök: Van észrevétele a vádlott ur­

nák? — I
Désy Zoltán: A képviselőház jelenlegi el­

nökének megjegyzésével szemben a követke-j 
zöket vagyok bátor kijelenteni: Először is 
valótlanságot ebben az életben sohasem mond­
tam. (Emelt hangon:) Amit mondok, azért 
helyt állok. Bocsánatot kérek az emelt hang­
ért, de az az élet, amelyet lefolytattam, nem 
jogosít föl senkit arra, hogy ilyet állítson i

Vázsonyi: Vakmerőség!
Désy: Én a vizsgálóbíró előtt részletesen 

nyilatkoztam. Itt a törvényszéket nem akar­
tam ezzel hosszasabban foglalkoztatni. Arra 
kérem Méltóságodat, olvastassa föl a vizs­
gálóbíró előtt tett vallomásomat. Ott elmon­
dottam mindazokat a tényeket, elmondtam, 
hogy sürgős interpelláció, vagy napirend előt­
ti fölszólalásra kértem engedélyt. A tisztelt 
önként jelentkezett tanú ur azzal a megoko- 
lással, hogy nem tartja sürgősnek, nem adta 
meg az engedélyt. A következő szombaton 
nem volt ülés. A másik héten tárgyalások 
folytak. Miért folytak ezek a tárgyalások? — 
Meg méltóztatik engedni, hogy pár szóval ki­
térjek erre. Azért, hogy vége legyen ennek 
az áldatlan helyzetnek, megoldassák a kato­
nai kérdés és a választói jog kérdése. A ka­
tonai kérdésben ön velem együtt volt a rezo- 
lució alapján, március 8-án esküdött a rezo- 
lucióra. követelte a 47. szakasz második pont­
jának kihagyását. A választójogban egyet kö­
veteltünk: egy demokratikus választójogot. 
Nem követeltük senkinek a feiét. nem köve-, 
teltük a pártnak a bukását, a békére dolgoz­
tunk. Önök ped'g céltudatosan a harcra dől-! 
goztak. Előidézték azt, hogy ön képviseli, 
csendőreivel a magyar képviselőház ...

Az elnök: Kérem, megszakítom, nem tü-■ 
rök ilyen hangot. A képviselőházban el lehet 
ilyent mondani, bírósági teremben nem.

Désy: Bocsánatot kérek, tisztelt elnök 
ur, de az a jelenség, hogy önként jelentkezik 
egy tanú ur . . .

Vázsonyi: Inzultálni egy vádlottat.
Az elnök: Ezért rendreutasitom.
Vázsonyi: Köszönöm. Ez tény.
Az elnök: Másodszor rendreutasitom.
Désy: A tisztelt tanú urnák sokkal ke- 

vésbbé lehet mondani, mint más embernek, 
hogy Désy Zoltán valótlanságot mondott. — 
Mert bármilyen kicsiny legény vagyok is, 
tudja működésemet, tudja azt, hogy a legne­
hezebb he'yzetekben, amikor ma vám és pár­
tom élete forgott kockán, soha egy valótlan 
szó kimondására kapható ebben az életben 
nem voltam. Ha eljött ide, tette azért, mert 
ebben az ügyben érdekelt polit'kailag, mert 
hiszen az ő exisztenciája Lukács Lászlóval 
van összefüggésben.

Az elnök: Ilyen hangot nem tűrök meg, 
ezért rendreutasitom a vádlottat

Miután Tisza István gróf meghiteltetését 
a felek nem kívánták, a gróf távozott.

Az ülést ezután tiz percre fölfüggesz­
tették.

Iratok fölolvasása.
Szünet után folytatták az iratok fölolva­

sását és pedig e'őször a Kereskedelmi Rész­
vénytársaság 1900. évi első ajánlatáét, amely 
alapja volt a szerződéseknek. Ezt követte a 
részvénytársaság levelének fölolvasása, a 
melyben a pénzügyi kormány föltételeit tudo­
másul veszi, és azokat elfogadja. Fölolvas­
ták továbbá azt az iratot, amellyel a szerző­
dést a kormány fölmondotta. Ez a fölmondás 
Désy Zoltán államtitkársága ideién történt 
abból a célból, hogy valamennyi szerződés le­
járatát egy időpontra tegyék. Ismertették a 
pénzügyminisztériumi referens véleményét, a

mellyel 1910-ben a miniszternek ajánlotta, 
hogy a sószerződést ismét a Kereskedelmi 
Részvénytársasággal kösse meg. mert az ál­
tala ajánlott haszon semmi más utón nem él­
hető el. Ezt követte a minisztertanácsi jegy­
zőkönyv fölovasása. .

Azután az aj sószcrzödés fölolvasasat
kezdték meg.

Az elnök három negyed kettőkor a tár­
gyalást félbeszakította s folytatását délután 
négy órára tűzte ki.

Az elnök délután négy órakor újból meg­
nyitja a tárgyalást.

Désy Zoltán beterjeszti a költségvetések 
és a zárszámadások alapján összeállított ki­
mutatást a sószerződésre vonatkozóan. Föl­
olvasta Szterényi József elnöklete alatt tar­
tott értekezlet jegyzőkönyvét.

Az elnök megtagadja Weisz Károly és 
Herzick Frigyes szakértői véleményének föl­
olvasását. . .

Vázsonyi Vilmos dr. a zalatnai ügyre vo­
natkozóan előterjesztést ad át az elnöknek.

Az elnök átveszi az előterjesztést s fö'- 
olvastatja azt. Arról szól, hogy Deutsch Manó 
arra a kérdésre: mivel okolja meg. hogy oly 
rövid időköz alatt vették és adták el a zalat­
nai házat, azt válaszolta, hogy a beállott ked­
vezőtlen pénzügyi változásokkal. F. válaszra 
előterjeszti Vázsonyi a bizonyítékot, hogy 
akkor a kamatláb 5 százalék volt.

adó állásokról szóló kimutatás beterjesztése 
tárgyában.

5. Szabadság iránti kérvények.
6. Bába oklevelek kihirdetése.

Kavarodás Elek Pál nyilatkozata körül,
Vázsonyi Vilmos dr. ekkor Elek Pál nyi­

latkozata ügyében szólalt föl. amelvet lapunk 
vezetőhelyén közlünk. Azt mond!a Vázsonyi, 
hogy valótlan, hogy az E'ek Pál Badenböl 
küldött vallomása lenne. Tudomása van róla 
ugyanis, hogy létezik egy ilyen irat. amelyet 
3 llát előtt a tanú, Elek Pál. a kir. főügyész- 
helyettes kezeihez átadott. Fölszólítja a fő­
ügyész helyettest, hogy az a bizalmas infor­
mációként kapott nyilatkozat hogyan jelen­
hetett meg mint badeni nyilatkozat az ügyész­
ség levéltárából.

Sélley Barnabás kir. főügyészhelyettes: 
Nem onnan jelent meg!

Vázsonyi Vilmos dr.: A kir. főügyészhe- 
I lyettesnek érintkeznie kellett ezek szerint a 
tanúval és attól információt kellett kapnia 

I írásban. Bejelenti egyben, hogy bizonyítani 
I tudja és kívánja, hogy Elek Pál nem önszán­
tából. hanem Lukács László óhajtására és kí­
vánságára.

Sélley Barnabás dr. kir. főügvészhelvet- 
tes: A Buadoesti Tudósítóval semmiféle ősz 
szeköttctésben nem állok és annak semmit 
ki nem adtam.

Vázsonyi Vilmos dr. kijelenti még. hog> 
amennyiben a nap folyamán a királytól nem 
érkezik meg a fölmentés a titoktartás aló) 
Zichy János gróf részére, akkor kéri a bizo­
nyítási eljárás berekesztését s eláll Zichy Já­
nos gróf kihallgatásától.

Az elnök a tárgyalást itt félbeszakította 
és a tárgyalás folytatását holnap reggel kilenc 
órára tűzte ki.

VÁROSJ!S MEGYE
A város rendkívüli közgyűlése

1 — Május 31. —
Debrcceh város törvényhatósági bizott­

sága május hó 31-én, szombaton délután 3 
órakor a városháza közgyűlési termében 
rendkívüli közgyűlést tart, melynek tárgyai:

1. Belügyminiszteri leirat a rendőrség 
államsegélye ügyében. Ezzel kapcsolatban a 
rendőrség szervezeti szabályrendelete.

2. Belügyminiszteri leirat a városi szín­
ház bérbeadása tárgyában hozott közgyű­
lési határozatra vonatkozólag.

3. Tanácsi előterjesztés a Pesti Hazai 
Első Takrékpénztár 3 milliós kölcsön aján­
lata tárgyában.

4. Ugyanaz a városi tisztviselők, alkal­
mazottak, azok özvegyeinek és árváinak el­
látásáról alkotott szabályrendelet értelmé­
ben az abban szabályozott ellátásra igényt

Azököritói tanítónő cikke
Az első republikánus női vádlott

A szegedi kir. ügyészség most bocsátot­
ta ki vádinditványát a negyedik köztársasági 
pör vádlottja ellen, aki Andrássv Emma 
szatmárököritói tanítónő. Andrássv Emma 
rendes dolgozótársa Nagy György dr. szen­
vedélyes hangú, piros fiizetkéiének. a Ma­
gyar Köztársaság-nak. ö lesz az első női 
vádlottja a magyarországi királysértési po­
roknak és igy a bűnügy tárgyalása elé érthe­
tő érdeklődéssel tekint Nagy Györgyök har­
cias pártja.

Andrássy Emma „Ha férfi vagy" cimü 
cikkét inkriminálta a szegedi királyi ügyész­
ség. A cikk ez év április 14-én ielent meg a 
Magyar Köztársaságban és benne az ügyész­
ség királysértést lát. A tanítónő már a vizs­
gálat során kijelentette, hogy vállalia cikké­
ért a felelősséget és védelmével Nagy György 
dr. ügyvédet bízta meg.

Az ügyészség vád nditvánvá szószerint 
itt következik:

— A Magyar Köztársaság 1913. évi áp­
rilis 14-én megje'ent lappéldányát átvéve,

indítványozom.
hogy szabadlábon levő Nagy György dr. 33 
éves, hódmezővásárhelyi lakos, gyakorló 
ügyvéd és lapszerkesztő ellen és amennyiben 
a Magyar Köztársaság „Ha férfi vagy . . .“ 
cim alatt megjelent cikk szerzőiéként föltün­
tetett Andrássy Emma kiléte, pontos lakhelye 
kiderthető leend, ez ellen, mint a cikk szerző­
je ellen is a Btkv. 140. szakaszának 2-ik be­
kezdésében meghatározott királvsértés vétsé­
ge miatt a Bp. 103. szakaszának és az 565. 
szakasza alapján a vizsgálatot elrendelni mél- 
tóztassék.

A vizsgálat fo'vamán kérem a vád tár­
gyává tett cikk kéziratának beszerzését.

A vád alapiául különösen a cikk követ­
kező részeit jelölöm meg:

„Hisz nem tudhattuk, hogy hatvan év 
múlva a nemesi cureket az apostoli király 
pénzért fogja eladogatni az idegeneknek.“ 

„Gyűlöl minket Bécs és az ő császárja 
eléggé. Ha egyszer 5—6 évben megesik az a 
csuda, hogy legkegyelmesebben ide el mél­
tóztatik neki fáradni, még csak a vizet is 
Bécsiről hozatja, nehogy magvar viz szentség- 
telenitse meg fölkent gyomrát.“

„Hát maradjon Bécsben a családjával 
együtt.“

„Ha van bennük annyi ió érzés, mint volt 
a svéd királyban, mikor Norvégiáról lemon­
dott, vagy csak annyi is. mint a chinai dinasz­
tiában, mondjanak le.“

Indokok:
A Hódmezővásárhelyen, Nagy György 

dr. szerkesztésében megjelenő „Magyar Köz­
társaság“ cimü politikai folyóirat folyó évi 
április 14-én megjelent Ill-ik évfolyam 4-ik 
számában „Ha férfi vagy . . .“ cim alatt meg­
jelent cikk fentebb idézett kitételei tisztelet­
ien hangon foglalkoznak a király személyé­
vel, gúny tárgyává akarja tenni a korona 
viselőjét.

A cikk hivatkozott kitételei tehát a Btkv. 
140. szakaszának 2-ik bekezdésében megha­
tározott királysértés veszélyének megállapí­
tó sáro alkalmasok.

Az idézett cikk szerzőiéként a cikk ele­
jén Andrássy Emma van föltüntetve, minthogy 
ezidőszerint az, hogy Andrássv Emma létező 
személy-e, vagy sem, hogy ez a név nem irói 
álnév-e s hogy Andrássv Emma bűnvádi fe­
lelősségre vonható-e, vagy sem. meg nem ál-
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hnitliató, ennélfogva ezidőszerint és első sor­
ban az 1848. XVIII. t.-c. 13. és 30. szakaszai­
ban ‘lefektetett fokozatos felelősség elvénél 
fogva a folyóirat felelős szerkesztője, Nagy 
dyörgy dr. ellen s csak másodsorban a szer­
ző kilétének megállapítása esetére volt a 
szerző ellen a vizsgálat elrendelése indítvá­
nyozandó.

A lelkész revolvere
A nagyszekeres! háborúság 
a debreceni tábla előtt

Hosszú, ádáz harcot folytattak egymás 
ellen Jakab Lajos, a nagyszekeres! refor­
mátus egyház lelkésze és Sipos István 
ugyanezen egyház gondnoka. A háborúságot 
tavaly nyáron országos érdeklődés központ 
jába állította egy véres jelenet, amely Nagy- 
szekeres község főutcáján játszódott le. Si­
pos István nekitámadt Jakab Lajos lelkész­
nek, aki revolvert rántott és a kurátorra lőtt 
Sípost súlyos sebével a szatmármegyei kór­
házba szállították, ahol hetekig feküdt s mi­
után felgyógyult, följelentette a lelkészt su 
lyos testi sértés vétsége miatt.

A bűnügy első ízben december elején 
került bíróság elé. A fehérgyarmati járásbí­
róság foglalkozott ekkor vele, azonban mi 
vei Sipos igazolta, hogy a gondnok sérülé­
sét húsz napnál tovább gyógykezelték, a já 
rásbiróság a szatmári törvényszékhez tette 
át az ügyet. A törvényszék Jakab Lajos lel 
készt fölmentette a vád alól. mert beiga­
zolva látta, hogy a lelkész jogos önvéde 
lemből használta revolverét, ellenben Sipos 
Istvánt életveszélyes fenyegetés miatt 200 
korona pénzbüntetésre ítélte.

A királyi ügyészség fölebbezése folytán 
az ügy a debreceni kir. ítélőtábla elé került 
amely ma délelőtt tartotta meg benne a fő 
tárgyalást, Di c s ő f i Sándor dr. kir. Ítélő­
táblái biró tanácsában. A közvádat Kés 
s e r ü Lajos dr. kir. főügyészhelyettes kép­
viselte, Jakab Lajos védelmét F a r k a s lg 
nác dr. debreceni ügyvéd látta el, Sipos 
Istvánt Markovits Elemér dr. debreceni 
ügyvéd védte. A tábla indokainál fog\ a 
helybenhagyta a törvényszék Ítéletét, ameh 
jogerőre emelkedett.

*

— A debreceni Kossuth-szobor. Hetek­
kel ezelőtt a Nagytemplom előtti téren meg- 
kzedték a Kossuth-szobor talapzatának épí­
tésére szükséges terület előkészítését. Ak­
koriban nagyon sürgősnek mondták a dol­
got. De néhány nap előtt abbahagyták a 
munkát A deszákkal befektette terület most 
teljesen elzárja az utat a közlekedés elöl. 
A tanács belátva a tarthatatlan helyzetet ma 
elrendelte, hogy a munkákat sürgősen foly­
tassák és fejezzék be.

— Uj főispán Csanádmegyében. Arad­
ról táviratozzák: A királv Csanádvármegye 
főispánjává Baross Ferenc aradi központi 
;árásbeli főszolgabírót nevezte ki. A kine­
vezésről szóló kézirat legközelebb jelenik 
meg a hivatalos lapban,

HÍREK

Színház
* Vetélkedés a nyíregyházai színházért.

Igen rossz idő járhat országszerte a szín­
igazgatókra. Még fel sem szabadulnak a va­
rosok egyik társulattól, máris megindul a 
vetélkedés a többiek között, ki kaparása 
meg magának. A nyíregyházi színház korul 
melyben ma meg a debreceni színtársulat 
játszik, már is három igazgató verseng egy­
mással. I r m a y Béla, akit több évi érde­
mes működés csatol a városhoz, ui Kerüle­
tet létesítene Ungvár, Munkács és Maros- 
vásárhely bevonásával. A kassai igazgató 
Faragó Ödön, aki télen pár napot időzve 
Nyíregyházán és most Márffy Karoly di.. 
aki a Szepességbő! rándulna Szabolcs na. 
Úgy hiszik azonban, hogy még akadnak 
cgyébb versengők is, altiig eldől a színház 
sorsa, melyhez alighanem legtöbb jogcíme 
mégis csak a debreceni direktornak van.

* Az Apollóban ma utoljára látható a 
nagyszerű „Dans“-kép: „Elpattant huiok. 
főszerepben: Edit Psylanderrel és „Melyiket 
szeressem?“ cimü másik sláger színmű.. 
Két órás műsor! Szellőző készülékek állan­
dóan hűvösen tartják a színházat!

— Vilmos császár osztrák-magyfor tisz­
tek között. Berlinből táviratozzák: Tegnap 
fogadta a császár az osztrák-magvar katona­
tisztek küldöttségét, amely gratulálni jött 
uralkodói jubileumához. A tiszteket Nöhring 
ezredes vezette, akitől Vilmos császár élén­
ken tudakozódott a 32. gyalogezred helyőr­
ségéről. Ez az ezred a császár nagyatyjá­
nak nevét viseli örök időkre. Nöhring ezre­
des elmondta, hogy az ezred egy része most 
Boszniában van és a császár újabb kérdé­
sére elbeszélte a császárnak, hogy milyen 
a helyrőségi élet Boszniában. A császár óva­
tosan került minden politikai célzást. An­
gii zst a császárné is fogadta a tiszteket s 
tőlük Ferenc József király egészségéről tu­
dakozódott.

Kiutalták a munkanélküliek segélyét.
A tanács ma tartott üléséből folvólag, 
munkanélküliek felsegélyezésére a közgyűl­
és által megszavazott húszezer koronát 
kiutalta s annak felosztásával a rendőrfő 
kapitányt bízta meg. Igv ez a sok nyugta­
lanságra alkalmas ügy befejezést nyert s 
közeli napokban már meg is kezdik a se­
gély kiosztását, mely a segélyre szorultak 
családi viszonyaira tekintettel fog történni 
aszerint, miiven nagy valamely munkáscsa­
lád létszáma, mekkorák a gyermekek és 
mióta van munka nélkül a családfő.

— A Csokonai-kör választmánya e hó
31-én, szombaton délután fél 5 órakor a Cso- 
konai-házban ülést tart, melvnek tárgyai: 
közgyűlés előkészítése, számvizsgálat, költ­
ségvetés, válasg||h> 2. Jelentések. 3. Folyó 
ügyek.

— A kereskedelmi- és iparkamarai vá­
lasztások. Rostás István főkapitány', mint 
kamarai választások ügyében eljáró köz­
ponti választmány elnöke, ma délután tanács 
hozásra hívta össze a központi választmány 
tagjait és a kamara tisztviselőit. A tanács 
hozás megállapította, hogy Debrecenben 
tagválasztások június hó 19-én és 20-án foly 
nnh le, a kereskedő beltagok választása 

j i9-én, az iparosoké 20-án. A kereskedő tagok 
! választási bizottságát Kontsek Géza elnök és 
1 Csatiak József alelnök vezetése mellett 
; Szabó Miklós és Békés Lajos, az iparosoké 
: Serb Ede elnök és Dávidházv Kálmán alel- 
! nők vezetése mellett Bico Gyula és Piros 
í Béla tagokból alakították meg.

De la Roche bárónő balesete. Párás­
ból táviratozzák: De la Roche bárónőt, az 
ismert aviatikusnöt Versaillesben automo­
bil-szerencsétlenség érte. K bárónő automo­
bilja összeütközött cgv másik kocsival és 
pedig olyan heveseit, hogy a bárónő nagy 
erővel kiröpült a kocsiból a gyalogjáróra. 
Mindkét lábán és arcán olyan veszedelme­
sen sérült meg, hogy kórházba kellett szál­
lítani. De la Roche bárónővel tudvalévőén 
a rheimsi repülőversenyen annak idején bal­
eset történt. Nagv magasságból lezuhant és 
több hónapig kellett az ágyban feküdnie. A 
következő évben ismét légi baleset érte. míg 
azonban ö szerencsésen megmenekült, kísé­
rője Voisiu Károly, az ismert pilóta életével 
fizetett.

— Meggyilkoltak egy munkapárti kor-
test. Nyírbátorból táviratozzák: A munka­
párt egyik főkortesét ma Laskód községben 
ismeretlen tettesek ma meggyilkolták.

— Magyar Vasúti Forgalmi r.-t. A társa­
ság igazgatósága az utóbbi napokban ülést 
tartott, amelyen az ügyvezetőség úgy a fo­
lyó ügyekről, valamint a munkában levő ter­
vezetekről általában kedvező jelentést ter­
jesztett elő. A társaság kocsiállománva hosz- 
szabb időre jó bérfeltételek mellett van el­
helyezve. A társaság érdekkörébe tartozó 
közúti és helyi érdekli vasutak, valamint a 
villamos müvek is állandó fejlődést mutat­
nak és-amennyire azt már most megítélni le­
het, legalább is a múlt évihez hasonló jöve­
delmet fognak hozni! Mivel a társaság né­
hány nagyobb helyi érdekű vasuttervezet 
megvalósítása előtt áll, az igazgatóság el­
határozta, hogy a társaság birtokában levő 
helyi érdekű és közúti vasúti címletek alap­
ján egyelőre 7V2 fél millió névértékű, ko­
rona és frank értékre szóló 5 százalékos 
vasúti kötvényeket bocsát ki. Az igazgató­
ság tárgyalta a Wiener Bank-Verein és en­
nek külföldi üzletbarátai részéről a vasúti 
íötvénvek átvételére vonatkozó ajánlatát és 
azt el is fogadta. A kötvénykibocsátással 
kapcsolatban szükséges és a törvényben elő­
irt intézkedéseket az igazgatóság megtette 
és egyben a kötvények biztosítására szol­
gáló külön biztosítéki alapot is megalkotta.

Az uj színházi szerződés. A város jog- 
és pénzügyi bizottsága holnap, pénteken dél­
után 3 órakor a városháza kistanács termé­
ben ülést tart. melynek tárgyai: a Beöthy 
.ászlóval, a Király- és Magvar Színház 

igazgatójával a városi színház bérletére vo­
natkozóan kötendő szerződés ügye.

Bélteky Lajos beiktatása. A szatmári 
eformátus egvház presbitériuma Béltekv 
.ajos lelkész beiktatásának napját június hó 

8-án állapította meg. A beiktatáson jelen lesz 
Baltazár Dezső dr. püspök. Kiss Ferenc 
theológiai tanár, egyházkerületi főjegyző s 
más egyházi előkelőségek, akik Debrecen fe­
lől a reggeli vonattal érkeznek Szatmárra. 
Vasárnap délelőtt tiz órakor lesz a beiktató 
istentisztelet. Délben bankett lesz az uj lel­
kész tiszteletére a polgári társaskörben.

Az öngyilkos vezérkari ezredes bűnei. 
Bécsből táviratozzák: Az öngyilkos Rédl 
vezérkari ezredesről kiderült, hogy öngyil­
kossága előtt már tudta, hogy a következő 
bűnök derültek ki:

1. Homosexuális összeköttetései vannak
2. Titkos természetű szolgálati dolgo­

kat idegen hatalmak ágenseinek eladott.
20 filléres nyári menetrendünk kap­

ható lapunk kiadóhivatalában, az összes 
könyvkereskedésekben és dohánytőzsdék­
ben.

— Százkoronás bankjegyek bevonása.
Az Osztárk-magyar bank bevonja a most 
forgalomban lévő, 1910. évi január --áról kc- 
tezett százkoronás banjegyeket. melyek az 
Osztrák-magyar bank fő- és fiókintézeteinél 
1915. évi május hó 31-éig szolgáltatandók 
be fizetéskép vagy átváltás végett, úgy hogy 
c banjegyek bevonásának végső határideje
1915. évi május hó 31-ike. Ettől az időpont­
tól kezdve e behívott bankjegyeket az Oszt­
rák-magyar bank fő- és fiókintézetei már 
csak átváltás végett fogadják el. _ 1921. évi 
május hó 31-ike után az. Osztrák-magyar 
bank többé nem köteles az. 1910. évi január 
hó 2-áról keltezett 100-koronás banjegye­
ket beváltani vagy átcseréuli.

— Óriási hőség Londonban. Londonból 
jelentik: Néhány nap óta Londonban óriási 
hőség uralkodik. Tegnaj a hőmérő 27 fok 

! Celsiust mutatott, amilyen melegre a múlt 
év júliusa óta nem volt eset. A nagy meleg­
től sokan az utcán rosszul lettek. Egy autó­
busznak a soffőrje napszurást kapott, miköz­
ben a kocsi teljes gyorsasággal haladt. Egy 
rendőr rendkívül ügyesen felugrott a robogo 
kocsira és sikerült megállítania, mielőtt sze­
rencsétlenség történt volna.

Feltűnő szép szalma és panama ka­
lapok, különleges nyakkendők pazar válasz­
tékban. Frank Imrénél, a Dréher mellett.
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— 20 filléres nyári menetrendünk 
ható lapunk kiadóhivatalában, az 
könyvkereskedésekben és dohánytözsdék- 
ben.

— Pofozkodás a városi tanács előtt.
Szombathelyről táviratozzák: Szombathely 
város tanácsa előtt tegnap izgalmas jelenet 
játzsódott le. Geiringer Zsigmond dr. fiatal 
ügyvéd egy kereskedősegédet képviselt 
Schwartz Simon rövidárukereskedővel szem 
ben. ki segédjét fölmöndás nélkül elbocsá­
totta. A tárgyaláson a kereskedő az ügyvéd- í 
nek szemébe vágta, hogv hazudik. A fiatal 
ügyvéd indulatba jött. a mellette álló alpe­
rest arcul ütötte, úgy hogy orra vére.el-j 
eredt. Schwartz visszavágott és két pofont, 
adott az ügyvédnek. A hivatalos komoly-1 
Sággal tárgyaló városi tanácsot valósággal' 
konsternálta a váratlanul kerekedett vere­
kedés. A harcos feleket a tanácsban jelen-1 
levő Kisfaludy rendőrkapitány választotta j 
szét. Az ügyvéd a kamarához sietett, hogy' 
jelentsea dolgot, a kereskedő pedig még meg 
hallgatta a marasztaló Ítéletet, amelyhez a 
tanács mindjárt rendbírságot is fűzött: az 
ügyvédet száz korona, a kereskedőt pedig 
ötven koiona pénzbüntetésre Ítélte, ami ellen 
aztán nin :s is appelláta.

— öngyilkos lett egv fiatal asszony.
Hajduhadházról szomorú .etet jelent tudó­
sítónk. Egy életvidor, jómódú fiatalasszony 
ma reggel sósavval megmérgezte magát s 
alig van reménv az életbenmaradásához. 
Nagy Lászlóné Szilágyi Gizellának hívták 
az életunt teremtést, aki huszonötéves kora 
dacára annyira meghasonlott sorsával, hogy 
el akarta magától vetni az életét. Állítólag 
pletyka s ebből támadt családi viszályok 
kergették az öngyilkosság útjára. Hal­
doklik.

— Baleset munka közben. Ferencz Ist­
ván tizennégv esztendős lakatosinas Tolnai 
Dániel műhelyében dolgozik. Ma délelőtt a 
fúrógép mellett foglalatoskodott, melynek fo­
gaskereke a balkezét elkapta és kis ujját 
összerincsolta. A kórházban ápolják.

— 20 filléres nyári menetrendünk kap­
ható lapunk kiadóhivatalában, az összes 
könyvkereskedésekben és dohánvtőzsdék- 
ben.

— A lőcsei fehér asszony vasrácsozata.
Lőcséről jelentik: A város egyik történeti 
nevezetsségének, a hires lőcsei fehér asz- 
szony házából a kassai muzeum igazgatója 
megvette a műkincs-értékkel biró folyosó­
nak kovácsolt vasrácsozatát. A vétel hire'a 
város előkelőbb közönsége körében kelle­
metlen hatást keltette, mert nem szívesen 
látták volna, hogv ez a műkincs ne marad­
jon meg a vxrosban. Neográdv Lajost. Sze­
nes vármegye alispánját sikerült is rábírni 
hogy eljárjon a ház tulajdonásánál s az el­
járásnak meg is volt az eredménve. ameny- 
nyiben sikerült rávenni a tulajdonost, hogy 
a műkincset a szepesi múzeum., számára 
engedje! át és pedig sokkal olcsóbban, mint 
amennyit a kassaiak kínáltak érte. 
kálni kell.

— Tolvaj hentesinas. Daku István és 
id. Ecsedi Józsefné debreceni hentesek pa­
naszt tettek Szél Mihály hentestanonc ellen, 
aki mig üzletükben volt alkalmazva, nagyobb 
mennyiségű sonkát, kolbászt és szolannát 
lopott onnan. A hentesinas azzal védekezik, 
hogy ezeket az árukat Borbély Antal és a 
vele vadházasságban élő Tót Jánosné fel­
hajtására lopta, akik azokat tőle potom áron 
vették meg.

Szerencsétlenség a vadászaton. Szat- 
márrói jelentik: Hontv Géza és Várandós 
Sándor komorzáni gazdálkodók a falu hatá­
rában vadásztak. A vadászaton halálos végű 
szerencsétlenség történt. Hontv Géza kezé­
ben véletlenül elsült a nagy nyulsörétre meg­
töltött vadászfegyver s a sőrétek Várandós 
Sándor hasába fúródtak. A szerencsétlen 
ember nyomban meghalt. Holttestét a köz­
temető halottas házába szállították. A nyo­
mozást a csendőrség megindította. *

— 20 filléres nyári menetrendünk kap­
ható lapunk kiadóhivatalában, az összes 
könyvkereskedésekben és dohánytözsdék- 
ben.

kap-, — Körözött fogtechnikus. Temesvárról
összes jelentik, hogy ott Drexler Béla 22 éves fog- 

technikus több rendbeli lopást és csalást kö­
vetett el, azután megszökött. Országosan 
körözik.

— Gyönyörű szalmakalap újdonságok 
Frank Testvéreknél, az uj megyeháza 
mellett.

— A féltékeny férj. Szabadkáról írják 
nekünk: Jakab Mihály decsi lakos boldog­
talan házaséletet élt, mert felesége. Tikos 

' Erzsébet sok gyanút szolgáltatott a félté- 
!kenységre Pünködkor az asszony faképnél 
' hagyta az urát és Győri Lajos decsi lakos- 
I hoz költözött. Jakabot az asszony makacs- 
' sága végleg elkeserítette s tegnap revolve­
rei Győri lakására ment. Amint megpillan­
totta feleségét, háromszor feléje lőtt. A go- 

! lyók csak könnyebb sebeket ejtettek az asz- 
{szonyon, kinek Győri anyja is segítségére 
sietett. A feldühödt féri rálőtt az öreg asz- 
szonyra is, kinek hasát iárta át a golyó. 
Győriné belehalt sérülésébe.

— 20 filléres nyári menetrendünk kap­
ható lapunk kiadóhivatalában, az összes 
könyvkereskedésekben és dohánytőzsdék­
ben.

egyházai kir. ügyészt a debreceni kir. Ítélő­
tábla elnöki titkárává nevezte ki. Ugyancsak 
mai számában közli a hivatalos lap, hogy 
az igazságügyminiszter Soltész Endre deb­
receni kir. járásbiróf saját kérelmére, tör­
vényszéki bírói minőségében, a debreceni 
kir. törvényszékhez helyezte át.

RÖZ6AZDASÁG.

TÖRVENYKEZES
A Szeles-korcsmái rejtély

Felmentették a vádlottakat.
Hajdúböszörményben, a város belterü­

letétől mintegy kilométer távolságban áll az 
ügynevezett „Szeles-korcsma“. Lévai Ju­
liánná ebben a gazda, aki a múlt év novem­
berében egy helyi lapban hirdetést tett közé, 
mellyel itcést keresett az italmérési jog gya­
korlására. Jelentkezett is vállalkozó Bökő 
János és S z é k e 1 y Anna személyében, akik 
közös háztartásban éltek együtt. Egyelőre 
ideiglenes szerződést kötöttek a felek, mely 
szerint úgy az alkalmazottak, mint a gazda 
bármikor felmondhatták a szolgálati vi­
szonyt. Decemberben Lévai Julánna élt is a 
felmondás jogával s úgy volt. hogv az itcé- 
sek január 11-én el is hagyják állásukat.

Mikor váratlan esemény történt a Sze­
les-korcsmában. Lévai Juliánná 8-án éjjel 
felébredve, egy óra tájt kiment a házból, 
hogy megnézze, mi történik az istállóban a 
lovak körül. Korom sötét volt, egy lépésre 
alig lehetett ellátni. Mintegy 15 lépésnyire 
volt lakásától, mikor a sötétből két alak ug­
rott melléje, leteperték, egyik támadó me 
lére térdelt, a másik pedig valami maró fo­
lyadékot akart a szájába önteni. Csak ne­
hezen tudta kiszabadítani egyik karját, mely 
Ível a mérges "folyadékot az ismeretlen tá­
madó kezéből kiütötte. Erre azok ismét neki­
estek, fojtogatták, úgy hogy eszméletét 
vesztette.

A gyanú menten Bökő Jánosra és Szé­
kely Annára irányult, akinél a maró folya­
dék megmaradt részét meg is találták. Ezen 
kivid úgy a férfi, mint a nő ruhája foltos 
volt a zsíros szódától, mellyel a támadók 
a csaplárosnét elveszteni akarták. Egyéb 
terhelő körülmények is arra engedtek kö 
vetkeztetni, hogy a merénylők nem lehettek 
mások, mint fentnevezettek. minek folytán 
úgy Bökő Jánost, mint Székelv Annát le­
tartóztatták és vizsgálati fogságba vetették.

Ügyükkel ma foglalkozott a debreceni 
kir. törvényszék, mint eskiidtbiróság, mely 
az ügyészség által emelt s emberélet ellen 
irányuló bűntettre alapított vádat az es­
küdtek igazmondása folytán beigazolva nem 
látta, ezért vádlottakat a vád- és következ­
ményeinek terhe alól felmentette. A törvény­
szék pedig úgy Bökő Jánost, mint Székely 
Annát szabadlábra helyezte. Gáthv Bálint 
kir. ügyész az Ítélet ellen semmiségi panasz 
szál élt.

§ Kinevezések a debreceni bíróságoknál.
A hivatalos lap mai száma közli, hogy az 
igazságügyminiszter Hangéi Károly dr. nyir-

Bad&pestl értéktőzsde.
M A27* r hitcu 
Osslr/ k hitel

Íie&sfflnfcoi toron»Járadék
Jelzi locbank 
Rimnm'irányi 
Uelgótarjáni 
Közüli vasnl

823-26 
62 -50 
82 06 

723 60 
43V— 
713'— 764 — 
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Irány tét i
MaginleszásKtltolási kamatláb:
Bcs 5’/<—6*1/,, o/o, Berlin fi /,% London 3</,•/,

Budapesti gabonatőzsde.
8var» R. (Straeecr ég König) debr. bizományos távirati Jelentést
Busa májusra 

,, júliusra . 11-68
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,, juUusra

Zab októberre . , . 8.35
,, júliusra

Tenge 1 1 i. i' junius . . 8 03
, aug 8 10

Kési áru ártartó

Hatszázalék marad a kamatláb. Fővá­
rosi tudósítónk táviratozza: Az Osztrák- 
Magyar Bank főtanácsa ma Budapesten ülést 
tartott, amelyen a hatszázalék kamatlábat 
föntartotta.

Gyűlések a kamaránál. A kamara elnöki 
tanácsa ma délután 4 órakor, közös bizott­
sága pedig 5 órakor Szent-Királyi Tivadar 
elnök elnöklete mellett ülést tartott. Az el­
nöki tanács elbírálta az állami és kamarai 
munkás-jutalmak, továbbá az állami és ka­
marai utazási ösztöndíjak ügyében beérke­
zett kérelmeket, majd néhánv államsegélyes 
ügyben állapította meg a kamara teendőit. 
Ezután a folyó ügyeket intézte el az el­
nökség.

Osztrák-magyar barátkozás. Ausztriá­
ban most rokonszenves a levegő a magya­
rok iránt. A közös nagy veszedelemben egy­
másra találtak Deák Ferenc népei. Ezt a 
barátságot melegebbé tenni, szorosabbá 
fűzni közös érdek, de érdeke különösen a 
magyarnak, aki jól érzi, hogy minden téren 
gyengébb. A politikai és művészeti térről 
most a gazdaságira terelődik át a barátko­
zás, az Országos Iparegvesület és a vele 
karöltve haladó közgazdasági intézmények 
népes látogatással adják vissza vasárnap az 
osztrák gazdasági körök hasonló korábbi lá­
togatását. A barátkozó látogatásban részt- 
vesznek a-kereskedelmi- és iparkamarák is 
s a debreceni kamara részéről Szávav Gyula 
titkár csatlakozik a társasághoz. A bécsiek 
háromnapos érdekes és gazdag program- 

mot állítottak össze vendégeiknek.

Ingatlanok forgalma.
Rente József veszi Csepregi János és 

neje Herbák Erzsébettől egyeki házát 1000 
koronáért.

Csepregi János és neje Herbák Erzsébet 
veszi Szendrei Pál és neje Kovács Rozáliától 
egyeki házat 1200 koronáért.

Stonfeld József és neje Kalló Rozália 
' eszi Gombos Imrétől mikepércsi ingatlant 
400 koronáért.

Vida Szabó Zsigmond és neie Kertész 
Juliánná veszi Tóth Ferencné Gus Erzsébet 
és társától Jókai-u. 12. sz. házat 20.000 ko­
ronáért.

Erdei Gábor és neje Deák Zsófi veszi 
özv. Suba Bálintnétól vámospércsi szántó­
földet 1400 koronáért.

Nagy Imre veszi Csuth Lajos és neje 
Kunkli Borbálától vámospércsi szellőt 900 
koronáért.
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!! MEGÉRKEZETT !!
MOSKOVITSJÓZSEF 

úri szabó divatterméhc 
a legfinomabb a n g o 1

DIVAT SZÖVETEK
városi uj kórház26. A nagy­
érdemű urak pártfogá­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

Steckenplerd-
liliomteiszappan

Bergmann és Társától, Tetschen a. E.
mint eddig, ezután is nélkülöz betétién a bőr- és 
szépségápolásnál. Naponta elismerőlevelek. 80 

fillérért mindenütt kapható.

zz

ALKOHOLMENTES

kúh ásvány -vagy szikvízzel vegyítve fenséges

üdítőital.
Figyeljen a névre és kérjen nnird g hatá­
rozottan Erdőgyöngyét Hasonnevű érték­

telen utánzatok visszautasitandók 1
Erdőgyöngyemüvek Moritz Löw, 

Brünn-Hussowitz.

LUBLO-FUHDO
kiterjedt íenyvescrúök között.

Szénsavas vasas (pezsgő) és iraitil.
Vasas források, fölötte dúsak szénsavban, ivó-, 
fürdő- és területi gyógymód. Kitűnő hatású vér- 
szegénységnél, az idegrendszer idült bántalmainál, 
szivbántaimaknál, általános gyengeségnél, súlyos 
betegségek, testi és szellemi tulerőltetés után, külö­
nösen pedig női bajoknál. Pormentes, védett fek­
vés (556 itt.) Állandó fürdőorvos. Dr. Tasnády 

Székely Béla nő- és gyermekorvos. 
Kényelmes modern lakások. A vendéglő, illetve 
konyha Weber E. vezetése alatt áll. Finom konyha. 
Figyelmes kiszolgálat. Penziórendszer. Posta- 

és távirdaállomás.

Bővebb felvilágosítással szolgál és képes prospek­
tusokat küld az uradalmi fürdőgondnokság Lubló- 

fürdőn (Szcpesmegyc).

!! Kun sertéspora !!
ÍIÖw««ep).

Próbálja meg ! H jbz percenttel megússza a vészt!
Disznója mindig egészséges, ellentálló lesz !

í 60**' M«bbb. ■» ■ le* w «■ ■ C
Már az Audrásnapi malacoknak kezdeni 

!! kell adni, hogy a tavaszi s nyári betegségek el ne vigyék 11
Ajánló informátiút ad: Nagy Lajos, dombos, Kuczik, Néme­

tiig L. stb. részben nagy hizlaló urak Debreczenben. Szádeczky 
László urad. intéző ur Boczonád (Heves m.) gróf Ziclig Géza letét­
iem, Gosztonyi Kálmánné Pa Alalkai, gróf Jlán/fy Dénes Szilagy- 
falusi, Mihatouils thereszovádi, Pálffy Dénes takcsafalvi. Csapó 
István Pa Istvánldki, (u p. Földes), Balogh Tihamér Szentkozmai, 
(u. p. Bcr.-ujfalu), klek Dezső üemecseri, gróf Degenfeld József 
Csomaköz, Homokitag, Pelei Ugrón Ákos, Ugrón. Zoltán, _ fiatfalvi 
stb. uradalmai. Méltóságos és főtiszteletü dr. Baltazár Dezső püspök 
ur Debreczen. Nt. Húcz Lajos ref. lelkész ur Micske, főtiszt. Lo- 
vischek Mihály Karász, Nt. Szűcs László ref. lelkész Csillár, Pospiss 

Géza földbirtokos ur Pa Kellős (u. p. Mező-Sas) s Békés vármegyének majdnem minden m,gy­
es kisbirtokosa. . .. „„ .

Számtalan elismerőlevél!
Kapható minden gyógyszertárban. Főraktár Tóth Béla utóda Kubek gyógyszerésznél 

(Tisza-palota), Jósa és Jóna drogériájában. 1 doboz 2 korona.
Fianelmeztptés ■ Ne tessék ezt holmi vásári portékával összetéveszteni, bár nem állítom, 

hogy ezzel a sertésvész problémája meg van oldva, de a hirdetett svindiik közt egyedül bu­
kó moly győgyértékkel, mit aránylag

Telefon 945. Telefon 945.

M
l irt- *a, koszen

fgsn olcsón beszerelhető

SZÍVEL, (Higéria-malom mellett.
, I Ugyanott 2 és 8 méteres . ...
1  1 akácfák olcsón kaphatóit. ‘  ■*

!! PADLO-LSKKOK!!
is In-lüi nihriiilllil
minden színben BLUMBERGER fes­
tékkereskedésében, Hatvan-utca 13.
Telefon 621. !! Cégre tessék vigyázni, ü

de a hirdetett svindiik 
kis hirdetéssel elért elterjedtsége bizonyít legjobban !

A nő legszebb dísze

illatos, dús hajzat
minden olyan hölgynek az óhajtása, akinek gyönge 
a haj növése, akinek a haja hullik, hasadozik és 
törik, a haja korpásodik, korán őszül stb. — — 
Egy komoly szakember a következő hajápolási 
módszert ajánlotta, mely fényesen he is vált:

Hetcnkint egyszeri mosás a Drallc-féle 
' „Kopfrein“ fej mosóporral (80 f). Egyúttal 
rendszeres, erőteljes bedörzsölés és kenő- 
gyurás a

(2 50 és 5 — K).
Száraz, merev és törékeny hajnál a fejbőrt és a 
hajat a Dralle-féle nyirfabrillantinc-nel (80 f. és 
I 20 K) dörzsöljük be. Sok lelkesült elismerő­
levél orvosoktól és laikusoktól. :: Követeljen 
határozottan „Dr. Dralle-félét“ ::

az összes gyógyszertárakban, drogériák­
ban, illatszerkereskedésekben, szappan- és 
jobb fodrászüzletekben.

Georg Dralle, Bodenbaoh a. E.
IWEÍ23

TELEFON 632. SZÁM. !! Alapittatott 1893. évben. TELEFON 632. SZÁM.

Ilzletáthelyezes miatt rendhiuiili árleszállítás
HALMÁGYI SÁMUEL
Üzletemet f. évi augusztus hóban a szemben levő SZEDLÁK-féle házba helyezem át 

modern áruházat rendezek be, miért is

női és leányíelöltők legnagyobb áruházában Piac-Utca, a föpostával szemben.
_______ ' __ hol a mai kor igényeinek megfelelő

tulhalmozott raktáramból a rossz pénzügyi viszonyokra való tekintettel
„ISA®* rendezek.

í. CSOPORT. CSOPORT.
Hosszú, színes angol kéméből felöltő . . . .10 kor-tói Selyem blúzok, színes bélelt.................................... 10 kor.-tól
Hosszú, fekete szinti posztóból felöltő .
Hosszú, sötétkék szinti posztóból . . - •

II. CSOPORT.
Costtim angol kelméből, színes .
Costüm sötétkék 
Cos tim fekete, finom kelméből

A többi cikkek is rendkívül olcsó árban szerezhetők be !!

fehér
színes

Csipke
Szövet

IV. CSOPORT.
Delain pongyolák, színes..........................................9 kor.-tól15 kor -tói
Szövet
Mosó 7 K 50 f

Berendezés eladó.Olcsó árak.üzlethelyiség kiadó

SSWS85'iff-esve»».''*
. -íKSi*
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10 szóiá 50 filler,
azontúl minden szó 
$ fillér, a legkis- 
•ebb hirdetés 50 í.

Vastag betűből sze­
dett min Jen szó 10 
fill. Apró hirdetések 
előre fizetendőit. ~

HIRDETÉSEK
levelezés EJ

B . , .. Gondolatban állandóan 
Te kicsi félénk Madarad,

veled van a

Intelligens, nagyon fess úri asszony, t gyet- 
len vágya gavallér úri embert megszeretni 
és általa szeretve lenni. Levelet «Próba, 
szerencse» jeligére kér a kiadóhivatalba.

KONYHA ÉS ELŐSZOBA berendezések 
készen kaphatók, nagy választékban, 
Weisz Ferenc asztalos, .lózsef-kir.-herceg- 
utca 7. szám. Telefon: 10-90.

Izr. urinönél kitűnő házikoszt és lakás kap­
ható. Arany Jánós-u. 16. sz.___________

Eenniszcipöt és egyéves önkénteseknek ci­
pőt, csizmát szabályszerűen készít Falusi 
Károly, polgári' és katonai cipész-mester, 
Csapó-utca 4L sz.__ ____

Kimaradt üzleti könyvek kiadóhivatalunk­
ban mig a készlet tart, igen olcsón kap­
hatók.

Debreczen, Kistemplombaiár.
: Ha|duvármegye szállítói. :

Újdonságok:
Mosó Egonpe kelme -- Grenadin 
— Batist — Zephyr — Kreton

! Óriási választékban!

lift# Wes
Ügyvédi irodába ajánlkozik gyakor olt leány. 

Boldogfaiva-u 8.

platf Itap
Ügyes fiuk lakatos tanulóknak felvétetnek 

fizetéssel. Weisz Ede Piac-u 38.
Irodatakaritasra egy tiszlea»eges asz-

szeny laAvototik. Cun a kiadóhivatal­
ban.

Böszörményi utón 39. számú ház es szőlő 
(Ménló-teieppel szemben) jutányos áron 
eladó. _____

Bocskav-kertben 7 hold szőlő, elköltözés 
miatt, kedvező fizetési feltételek mellett, 
félholdas részletekben is. eladó. Értekezni 
lehet Hadházv Dezsőnél. József kir. her- 
ceg-utcza 33.

Takarítónő jelentkezzék 
emelet, 6 a. alatt.

Piac-utca 77., I.

Igen szép 4 szobás lákás minden hozzá­
valóval, két bejárattal, gáz- vagv villany­
világítással, modern azonnal kiadó. Miklós • 
utca 2 2.

BEITER SÁNDOR
fogtechnikus lakását

Kissuth-i. 25. sz. tó helyezte át.
Tanulót elfogad.

elytycg
Lakatos vagy asztalos műhelynek való ne- 

lyiség és egy szoba kiadó. Széchenyi-u. 44.
Jómenetelü kávéház teljes berendezéssel 

más vállalat miatt eladó. Cim a kiadó- 
hivatalban.

ÁZ hi és
ll

Gazdasszonyok!

AZ ALFÖLDI TÉGLA- ES 
AGYAGIPAR RÉSZ -TÁR.

. : . =1- ajánlja ---——:--------- :

EREDEli karlsbadi kétszersült Sprudel 
lerrasvizzel készítve, — kapható a 
Deuisob-üzietehhen._____

Szabáazati és varró-iskolámban, melyet 
május 1-én megnyitottam, angol és francia 
módszer szerint tanítok. Urhölgyek rövid 
idő alatt kiképzést nyernek blúz, pon­
gyola stb elkészítésében. Beiratások állan­
dóan. Goldtsein Piroska, Szentanna-u. 32.

Művirágok, szalma kalapok, kesztyűk, 
harisnya«, női és férfi ingek, nyak 
kendők, kalapok legolcsóbban Schwarz 
M. L.-nél, megyeház mellett. 

minőségű
a legméltányosabb árak mellett.

!! Évi téglatermelése 8 millió !!
Megrendelések eszközöltetnek 
a gyár városi irodájában :::

HUNYADI-UTCA 10. SZÁM.
Telefon 1127. Gyári telefon 963.

SSCKSWSMB..

Mély tisztelettel ajánlom nagybecsű figyel­
műid,c kizárólag O ás lisztből általam 

---------- - készített .—,--------

tojásos Moníint 
is liieslisstáiial
bármilyen kis mennyiségben kiszolgálva a 
következő árak mellett: Kitűnő minőségű to­
jásos tarhonya l kiló 1 korona. Laska- vagy 
eperlevéltészta fél kiló 1 korona. Kockástészta 
vagy lebbencstészta fél kiló 90 fillér, lessék 
próbát tenni! :: Kivaló tisztelettel:

NAGY LAJOSNÉ,
hirdetési irodatulajdonos neje,

CSAPÓ-U. 34. TELEFON 335.

Valódi edee nemes szegedi paprika­
különlegességek óriási raktára Lindenfeid 

. J. Jenő fűszer-, gyarmatáru nagykereske­
désében, pénzügyi palota Telefon 79.

Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket 
szakszerű kivitelben jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költséevetést dlitalanul ké­
szítek. Házak évi lókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Mlklós-utca 29. sz. Telefon szám 379.

Fodrászüzletemet a Bika lebontása miatt 
Kossutli-u. Városház-épületbe helyeztem 
át. Tisztelettel Möldner József, fodrász.

és a
: A világhírű '== 

1 e g u f a b b rendszerű

TELEFON

NYERSOLAJ-MOTOROK
————— ÚH azok alkatrészei UIzArólair ——————

Ányos Imre cégnél kaphatók
Budapest, VI., Podmaniczky-utoa 17. szám.
Leffki^ebb nytirHOlajszttkséglet 1 Feltétlen jÁtállá» 1 JatA- 

nyoH tirate ! Kedvezd fizetéfetf feltételeit: 1 
Kérjen díjtalan felvllátgoHitánt éw ingyen drjegyzéteet !

6SSTÉ8Í Mü*.

UNIVERSAL!
a jelenkor legjobb 
permetező anyagja

A réz és kén tökéletes vegyi egyesülése óllal, minden állati és nö­
vényi élösdit gyökeresen elpusztít. Sikerrel alkalmazható az öaz- 
szes rovar ellenségek, mint: vértetü., almamoly, szőlömoly, 
palzstetvek, stb. stb. Továbbá az összes gombabetegségek 
ellen, mint peronospora, oldlum monilla. fusioladlum, a pösz- 
O méte llsztharmata, őszi barack fodvosodása. stb. ellen. O

1 doboz használati utasítással l-60 korona.
Főraktár Debreczen és Ilajdu met'ye részére :

Kontsek Gézánál
Debreczen, Kossu fch-utca.

Eladó sürgősen egészen uj hálószoba 
hármas nagy tükör Iskola-utca 8.

Kopirkönyvek, valódi Heller patent, a legke­
resettebb gyártmány 1000 lapos 4.60 kor. 
500 lapos 2.60 koronáért kaphatók Hoff­
mann és Kronovitz könyvnyomdájában, 
Piac-utca 49.

Vértetü szárnyatlan alakja 
sokszorosan nagyítva.

Nyomatott Hoffmann *s KronoviU könyvnyomdájában Piac-utca 40. a föoostával saemben


